



IPER 政经观察 第 1514 号

2015 年 7 月 12 日

张宇燕

yyzhang@cass.org.cn

发展中国家如何实现长期增长*

世界经济发展不平衡是客观现象，其解决需要一个长期过程。在不平衡的世界经济环境中，发展中国家要实现长期增长，就必须从创新能力、人力资本、市场规模与专业化分工、制度基础、国际经贸规则 5 个方面寻求突破。

经济增长的根本源泉是劳动生产率的提高，而科技创新是劳动生产率提高的直接原因。美、欧、日之所以成为当今世界主要发达国家，很重要的原因就在于其拥有较高的科技创新能力。发展中国家由于资源有限，要想在研发支出上达到发达国家的水平并不现实，而应从本国实际出发，集中攻克本国产业链急需或者符合结构调整方向的技术难关。当然，除了自主研发，学习模仿和技术外溢等外源性技术进步也是发展中国家劳动生产率提高的重要源泉。

决定生产率水平高低的人的知识、技能积累和创造能力，也即人力资本，在很大程度上取决于人的受教育程度。根据世界银行统计，2012 年，美国、中国、印度的中学入学率分别为 94%、89%、71%。这组数字至少部分解释了这 3 个国家处于不同发展阶段的原因，同时也展示了它们未来发展的潜力。与发达国家相比，发展中国家研发人员和高技能人员的比重明显偏低，这导致发展中国家长期处于全球产业价值链的低端。通过普及中等教育、扩大高等教育规模、加强技术培训等提高人力资本，是发展中国家必须下大力气解决的问题。

决定经济增长的劳动生产率提高，还同分工与专业化程度高度相关。即使没有技术进步，只要不同经济活动参与者提高其专业化水平，专门从事最能发挥其优势的生产活动，通过市场交换，便可以获得所谓的“得自贸易的收益”，实现无技术进步条件下的劳动生产率提高。有两个因素决定着分工与专业化水平的高

*本文已发表于《人民日报》2015 年 7 月 12 日 第 05 版。



低：一是市场规模大小，二是制度基础优劣。要扩大市场规模，除了大力促进生产要素流动、降低市场交易成本、创造国内统一市场，还要积极参与国际分工，使自身的优势最大化。我国 30 多年的改革开放，就是通过扩大市场规模提升专业化分工水平的成功实践。印度近几年的快速增长，也与充分运用和大力拓展其国内外市场规模密切相关。

制度基础建设的根本要求，不外乎有效保护财产权利、使契约得到普遍尊重、落实自愿交易和公平竞争原则。其对经济增长的促进作用主要通过三大功能实现：一是为每个经济活动的参与者提供能形成稳定预期的市场环境，二是提供有效激励，三是降低交易成本。这三大功能构成了市场在资源配置中起决定性作用的前提条件。特别需要强调的是，产权得到保护、契约受到尊重不会自然实现。没有广义的国家权力，就没有普遍的产权与契约。建设高质量制度基础的关键，是有一个能强化市场功能、拓展市场规模的强大且高效的政府。

国际经贸规则大多是“非中性的”，同样的规则对不同国家往往意味着不同成本与收益。在必须深入参与全球分工的情况下，制定对自己更加有利的国际经贸规则便成为博弈的焦点。美国主导的 TPP 和 TTIP 谈判，其目的就是获得国际经济制度优势。金砖国家的合作，既是为了扩大互利共赢空间，也是为了对国际经贸规则的演进施加影响。当今世界多边经贸谈判受阻、诸边谈判兴旺的局面，不仅会迟滞全球统一市场的形成，更会分化进入不同经贸集团国家的增长绩效。实现世界经济平衡发展，必须构建世界经济新秩序，避免国际经贸规则碎片化，提升发展中国家的国际话语权。

（作者系中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员、所长）

IPER 系列简介：国际政治经济学研究系列（International Political Economy Research, IPER）包括政经观察和工作论文两个子系列，由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际政治经济学研究室组织和发布。

责任条款：本报告仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表研究人员个人看法，并不代表作者所在单位的观点。